

О роде Тимошевцев

Предположительно в 1750 году жителями Усть – Цильмы, крестьянами, получившими ссуду на переселение, Тимофеем Поздеевым и Осипом Осташовым была основана «деревня Хабарицкая» (ныне село Хабариха) в 44 км от Усть – Цильмы.

Село Хабариха делилось по родам, то есть строилось по генетическому родству. Например, рода Мартыновых и Федотушкиных селились в центре села, и у них были двухэтажные дома. Алёхинцы жили в нижнем конце, у них была фамилия Поздеевы. Их соседи Ванины носили фамилию Кисляковы, а Дарочкины – Осташовы. Род Тимашовцев облюбовал верхнюю часть села.

Как вспоминает **Николай Николаевич Поздеев**, к роду Тимашовцев относились семьи Поздеевых. Его прадед Фёдор Тимофеевич был великий говорун (оратор). В давние времена в селе Росвино собирались жители нижних деревень на сходку (собрание) для решения житейских вопросов. Тогда старики говорили, что если Фёдор не придёт, то разговор не состоится. Значит, он имел большое влияние и деловитость.

У Фёдора Тимофеевича было пять детей от разных жён. Старшая дочь Степанида и сын Василий, который был моложе сестры на три года, рано остались без матери. Степаниду взяла на воспитание её тётя Поздеева Авдотья Семёновна. Она выдала девушку замуж за вдовца Хозяинова Павла из Верхнего Бугаево. Сын Василий жил с отцом и мачехой – ижемкой (родом из Ижмы), которая научила пасынка говорить на коми языке. Дед Василий Фёдорович женился на девушке из Уега и жил в Хабарихе. Его первая жена Федосья умерла рано, оставив мужу двухлетнего сына Николая и шестимесячную дочь Анну. Девочку взяла себе тётя Поздеева Анна Тимофеевна, у которой с мужем детей не было. Николая (отца Н. Н. Поздеева), как родного сына воспитывала Чупрова Степанида Терентьевна. Незадолго до коллективизации Степанида Терентьевна умерла. А деда и отца Н. Н. Поздеева раскулачили. У них отобрали дом из трёх комнат, выпилили

хлев и сеновалы, растащили имущество и мебель, засыпали хламом новый колодец. И никто не знал за что, ведь батраков они не держали, сами работали до седьмого пота, да и большого богатства у них не было.

Поздеева В.Ф. арестовали и увезли отбывать наказание в село Усть – Уса. Он так и не был реабилитирован. И пенсию не получал, хотя работал наравне со всеми. Особенно много трудился Василий Фёдорович в годы Великой Отечественной войны. Летом стоговал сено, зимой делал сани, ремонтировал конскую сбрую, ухаживал за жеребятами. Даже престарелого старика Хабарицкий сельский Совет посылал в Усть – Цильму в Госбанк получить деньги. И он до копейки отчитывался, за что ему было большое доверие. Жил он долго, умер на 91– м году.

Николая Васильевича (отца Н. Н. Поздеева) после ареста отправили в Усть – Цильму в местечко Хвощи, где он вынужден был таскать на себе брёвна. Спустя некоторое время Поздеев Н.В. написал кассационную жалобу в Коми Облисполком о том, что он жил со своей женой в отдельном от отца хозяйстве. Его восстановили в правах и дали одну комнату в его же доме, а в остальных двух разместился Хабарицкий сельский Совет. Работал Николай Васильевич в колхозе имени Чапаева, проходил срочную службу в городе Архангельске. А в годы Великой Отечественной войны воевал на разных фронтах. Артиллерист Н.В. Поздеев носил звание старшего сержанта. После войны, которую он закончил в Румынии, работал на лесоучастках.

Николай Васильевич со своей женой Анисьей Фёдоровной вырастили и воспитали четырёх сыновей и четырёх дочерей. Умер Николай Васильевич скоропостижно на 62- м году жизни, а жена его, всю жизнь проработавшая телятницей в колхозе и одновременно техничкой в сельсовете, дожила до 81 года.

На долгую память остались у Николая Николаевича рассказы отца про дядей- Феоктиста и Николая, которые участвовали в Первой мировой войне с кайзеровской Германией. За ратные подвиги Феоктист Фёдорович был награждён Георгиевским крестом. Николай с фронта вернулся раненый.

И Великая Отечественная война унесла жизни многих из рода Тимашовцев. Но родословная глубоко пустила свои корни. Потомки Тимашовцев жили в селе Росвино и деревне Марица, пока они существовали. А новое поколение Тимашовцев заселят Верхнее и Среднее Бугаево, Хабариху, Усть – Цильму, Печору, Нарьян – Мар, Архангельск, Сыктывкар, Санкт – Петербург. Не забывает род Поздеевых своих предков. В 2000 году они приезжали на празднование 250 – летия своей малой родины.

Биография Поздеева Николая Николаевича из рода Тимашовцев, самым тесным образом связана с историей нашего села.

Родился он 3 августа 1936 года в нашем селе. Здесь же учился в начальной школе; первой его учительницей была Кузнецова Мария Ивановна, выучившая не одно поколение хабарицких ребятишек и снискавшая уважение односельчан.

В 1948 году Николаю пришлось ехать учиться в соседнее село Уег, чтобы получить семилетнее образование.

С 1951 по 1954 год он учится в Нарьян - Марском культпросветучилище.

После окончания которого работает в Ненецком округе в Нельминносе в избе-читальне. Затем он становится заведующим Малоземельским Красным чумом.

Осенью 1956 года молодой человек возвращается в родное село, где работает плотником на строительстве школы и интерната.

После призыва в армию в 1958 году Н.Н. Поздеев три года служит в Мурманской области, последний год его службы проходит в самом Мурманске.

Возвратившись домой, он работает плотником в Хабарицком Сельском Совете и 10 лет завхозом Хабарицкого школьного интерната. В то время много ребятишек из соседнего Уега учились в Хабарицкой школе.

Перед выходом на пенсию 6 лет работает заведующим центральными складами совхоза «Нижне - Печорский». В 1991 году он выходит на пенсию.

Со своей женой, Поздеевой Анастасией Алексеевной, Николай Николаевич воспитали семерых детей.

Нужно сказать, что Николай Николаевич – человек активной жизненной позиции. Каждое воскресенье его можно повстречать в сельской библиотеке, где он знакомится с новостями из периодической печати. Не обходится без него ни одно публичное собрание на селе. Много лет он возглавлял Совет ветеранов.

А как Николай Николаевич играет на гармонии! Ноги сами просятся в пляс.

В селе уже более 35 лет работает народный фольклорный коллектив «Весёлая горница», участником которого много лет был и Николай Николаевич. О деятельности этого коллектива, гордости нашего села, можно узнать из публикаций на страницах «Красной Печоры». В статье «Приходите, гости, в «Горницу» светлую!», приуроченной к 30-летию коллектива, можно узнать не только о том, что Николай Николаевич входит в «пятёрку» старожилов коллектива, но и то, что мать его, Поздеева Анисья Фёдоровна, «внесла огромную лепту в освоение группой старинных песен, особенно текстового материала».

Наш герой известен на весь район многолетним сотрудничеством с редакцией районной газеты «Красная Печора», внештатным корреспондентом которой он является. В своих статьях он много лет освещает жизнь своей малой родины. Будь то статья о жителе села, например, «Ах, как годы летят...», «Хабариха росла вместе с ними», будь то статья о крупном событии, например, «Послесловие к фестивалю фольклора в Архангельске», о юбилейной дате «Школа разменяла пятый десяток»-любая его работа отличается своеобразным творческим почерком. Из любой его статьи можно почерпнуть исторические сведения.